
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

အကျ ို းအမြတ်ြယူသော အဖဲွ့အစည်း 

အကျ ို းအမြတ်ြယူေည့် အဖွဲ့အစည်း  

 အငြြ်းပွားမှုရိှသော အခွန်နှြ့်စပ်လျဉ်း၍ ေက်ဆိုြ်ရာအခွန်ရုံးက 

အာမခံတြ်ေွြ်းရန်လိုအပ်၍ သတာြ်းဆိုလာပါက  အာမခံတြ်ေွြ်း 

ငခြ်းနှြ့် ခံဝန်ချု ပ်များကုိေတ်မှတ်ချက်များနှြ့်အညီ သဆာြ်ရွက်ရမည်။ 

 အထက်ပါ အချက်များသဆာြ်ရွက်ပပီးပါက ေတ်မှတ်ထားသော 

သလျှောက်လွှာပုံစံတွြ် ထိုက်ေြ့်ေည့်ရုံးခွန်တံဆပိ်သခါြ်းကပ်နှိပ်၍  

ညွှန်ကကားသရးမှူးချု ပ်ထံ လိပ်မူသလျှောက်ထားရမည်ငြစ်ပပီး ေက်ဆုိြ်ရာ 

အခွန်စည်းကကပ်မှုခံယူသနေည့်ရုံးေ့ုိ မိတ္တူသပးပို့ရမည်။ 

 အခွန်အမျ ို းအစား ေ့ုိမဟုတ် အခွန်ကာလတစ်နှစ်ထက်ပိုသော  

ဝြ်သြွနှစ် (ဘဏ္ဍာနှစ်) များအတွက် သလျှောက်ထားငခြ်းငြစ်လျှေြ် 

အခွန်အမျ ို းအစားတစ်ခုစီနှြ့် ဝြ်သြွနှစ် တစ်နှစ်ချြ်းစီအတွက်  

ေီးငခားသလျှောက်လွှာ  တစ်သစာြ်စီငြြ့် သလျှောက်ထားရမည်။ 

  

 အခွန်ထမ်းေည် မိမိမသကျနပ်ေည့် စည်းကကပ်မှု ေ့ုိမဟုတ် 

ဆုံးငြတ်ချက်နှြ့်စပ်လျဉ်း၍ အသကကာြ်းကကားစာလက်ခံရရိှေည့်သန့ 

မှ ရက်သပါြ်း (၃၀) အတွြ်း သလျှောက်ထားရမည်ငြစ်ေည်၊ 

 ကာလစည်းကမ်းေတ် ဥပသေအရ ရက်သပါြ်း(၃၀) အား သရတွက် 

ရာတွြ် အသကကာြ်းကကားစာ လက်ခံရရိှေည့်သန့ကို ထည့်ေွြ်း 

သရတွက်ငခြ်း မငပုေည့်အငပြ် စည်းကကပ်ြှုဆုံးမဖတ်ချက် (ြိတ္တူြှန်) 

သ ျှောက်ထားရန်ကကာမြင့်ေည့်ကာ နှင့်အမငင်းပွားြှုရှိသောအခွန်

ပြာဏနှင့် စပ် ျဉ်း၍  ိုက်နာသဆာင်ရွက်ရြည့် ကိစ္စရပ်ြျား 

အတွက် ကကာမြင့်ေည့်ကာ အား နုတ်ပယ်ခွင့်မပုသပးြည် မဖစ်ပါေည်။ 

 

 

အခွန်ထမ်းေည် စီမံအုပ်ချုပ်မှုနည်းလမ်းအရ ငပန်လည်ေံုးေပ်သပးရန် 

သလျှောက်ထားငခြ်း ေ့ုိမဟုတ် အခွန်အယူခံခုံအြွဲ့ေ့ုိ အယူခံသလျှောက်ထား 

ရာတွြ် အခွန်ဆိုြ်ရာစီမံအုပ်ချုပ်မှုဥပသေ ပုေ်မ ၃၇ အရ သအာက်ပါအတိုြ်း 

သဆာြ်ရွက်ရန် လိုအပ်ပါေည် -  

        

 ညွှန်ကကားသရးမှူးချုပ်က  အခွန်သပးသဆာြ်ရမည့် အချနိ်တိုးငမှြ့်သပး   

ထားငခြ်းမရိှလျှေြ် အငြြ်းပွားမှုမရိှသော အခွန်ပမာဏကုိ သပးေွြ်းပမဲ 

သပးေွြ်းရမည်၊ 

 အငြြ်းပွားမှုရိှသော အခွန်ပမာဏနှြ့်ပတ်ေက်၍ ေက်ဆိုြ်ရာ 

အခွန်ရုံးက အာမခံတြ်ေွြ်းရန် သတာြ်းဆိုလာပါက လုံသလာက် 

သော အာမခံတြ်ေွြ်းရမည်  ငြစ်ပါေည်။ 

 

 အငြြ်းပွားမှုရှိသော အခွန်ပမာဏအတွက် အာမခံတြ်ေွြ်းရန်  

ေက်ဆိုြ်ရာအခွန်ရုံးက သတာြ်းဆိလုာပါက ပစ္စည်းအာမခံတြ်ေွြ်းေည့် 

အာမခံစာချုပ် (ခံဝန်ချုပ်) ကို ချုပ်ဆိုတြ်ေွြ်းရန် လိုအပ်ပါေည်။ ထိုေို့ 

တြ်ေွြ်းရာတွြ် - 

 အာမခံတြ်ေွြ်းေည့် ပစ္စည်းတန်ြိုးေည် အငြြ်းပွားမှုရိှသော 

အခွန်ပမာဏအတွက် လုံသလာက်သော အာမခံပစ္စည်း ငြစ်ရမည်၊  

 ခံဝန်တြ်ေွြ်းသော ပစ္စည်းမှာ မိမိအမည်သပါက် ပိုြ်ဆုိြ်ရန် 

လိုအပ်ပပီး အကယ်၍  အငခားေူနှြ့် ပူးတွဲပိုြ်ဆိုြ်ငခြ်းငြစ်ပါက 

ပူးတွပဲိုြ်ဆိုြ်ေူ နှစ်ဦးစလုံးက လက်မှတ်သရးထိုး တြ်ေွြ်းရန်လို 

အပ်ပါေည်၊ 

 ခံဝန်ချုပ်သပါ်တွြ် ခံဝန်တြ်ေွြ်းေူနှြ့် ေက်သေနှစ်ဦးတိုေ့ည် 

ေက်ဆိုြ်ရာပမို့နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူး ေ့ုိမဟုတ ် တာဝန်ခံအရာရှိ 

သရှ့သမှာက်တွြ် လက်မှတ်သရးထိုးကကရမည်၊ 

 ခံဝန်ချုပ်နှြ့်အတူ ေက်ဆိုြ်ရာပစ္စည်း၏ ပိုြ်ဆိုြ်သကကာြ်း စာရွက် 

စာတမ်းမူရြ်းများကို တစ်ပါေည်း အပ်နှံခဲ့ရမည်။ ဘဏ်သြွစု 

စာအုပ်၊ အေက်အာမခံသပါ်လစီ စာချုပ်တိုက့ို ခံဝန်တြ်ေွြ်း 

ခွြ့်ငပုမည် မဟုတ်ပါ၊  

 စီမံအုပ်ချုပ်မှုနည်းလမ်းအရ ငပန်လည်ေံုးေပ်ငခြ်းနှြ့် စပ်လျဉ်း 

ေည့် ဆုံးငြတ်ချက်အရ အခွန်နှြ့်ေဏ်သြွများကို အသငပအသကျ 

သပးသဆာြ်ပပီးလျှေြ်သော်လည်းသကာြ်း၊ သနာက်ဆံုးအဆြ့်အယူခံပပီး 

ဆံုးပပီးသနာက်  အသငပအသကျ သပးသဆာြ်ပပီးလျှေြ်သော်လည်းသကာြ်း  

  

 အခွန်ထမ်းများအသနငြြ့် ငပည်တွြ်းအခွန်များဦးစီးဌာန၏ စည်းကကပ်မှု 

များ ေ့ုိမဟုတ် ဆုံးငြတ်ချက်များအား သကျနပ်မှုမရိှပါက စီမံအုပ်ချုပ်မှု 

နည်းလမ်းအရ ငပန်လည်ေံုးေပ်သပးရန် သလျှောက်ထားငခြ်းနှြ့် အယူခံဝြ် 

ငခြ်းများအား အဆြ့်ဆြ့်သဆာြ်ရွက်နိုြ်ပါေည်။ ထိုေ့ုိ သဆာြ်ရွက်ရာတွြ် 

လိုက်နာသဆာြ်ရွက်ရမည့် လုပ်ြန်းစဉ်များအား ရှြ်းလြ်းလွယက်ူစွာ 

ေိရှိနိုြ်သစရန်နှြ့် ဥပသေနှြ့်အညီ ရေြ့်ရထိုက်သော အခွြ့်အသရးများ 

တန်းတူညီမျှေရရိှသစရန် ရည်ရွယ်ပါေည်။  

 

 အခွန်ထမ်းများအသနငြြ့် ေက်ဆိုြ်ရာအခွန်ရုံးက ချမှတ်ေည့် 

မည်ေည့်စည်းကကပ်မှု ေ့ုိမဟုတ် ဆုံးငြတ်ချက်ကိုမဆို သကျနပ်မှုမရိှပါက 

အခွန်ဆုိြ်ရာစီမံအုပ်ချု ပ်မှုဥပသေပုေ်မ ၃၄ ပုေ်မခဲွ(က)အရ ညွှန်ကကားသရးမှူးချု ပ် 

ထံ စီမံအုပ်ချု ပ်မှုနည်းလမ်းအရ ငပန်လည်ေံုးေပ်သပးရန် သအာက်ပါအတုိြ်း 

သလျှောက်ထားရမည် ငြစ်ပါေည် - 

 အခွန်ထမ်းေည် ေက်ဆုိြ်ရာအခွန်ရံုး၏ စည်းကကပ်မှုအသကကာြ်း 

ကကားစာ ေ့ုိမဟုတ် ဆုံးငြတ်ချက်ကို လက်ခံရရိှပပီးမှော စီမံအုပ် 

ချု ပ်မှုနည်းလမ်းအရ ငပန်လည်ေံုးေပ်သပးရန် သလျှောက်ထားရမည်။   
 
 

 အခွန်ရုံးက အခွန်စည်းကကပ်ေည့် စနစ်ကျြ့်ေံုးေည့် အခွန်ရုံး၏ 

အခွန်ထမ်းများအသနငြြ့် ေက်ဆိုြ်ရာ စည်းကကပ်မှုခံယူေည့်  

အခွန်ရံုးေ့ုိ စည်းကကပ်မှုဆံုးငြတ်ချက်(မိတ္တူမှန်)ကုိ သလျှောက်ထား 

ရယူရမည်။ 
 

 အငြြ်းပွားမှုမရိှသော အခွန်ကို အသကျသပးေွြ်းရမည် ေ့ုိမဟုတ် 

အခွန်ဆုိြ်ရာစီမံအုပ်ချုပ်မှုဥပသေပုေ်မ ၄၄ပါ ငပဋ္ဌာန်းချက်နှြ့်အညီ 

သပးေွြ်းရမည်၊ 

 
 

ရည်ရွယ်ချက်  

စီြံအုပ်ချုပ်ြှုနည်း ြ်းအရ မပန် ည်ေံုးေပ်သပးရန်သ ျှောက်ထားမခင်း  

စည်းကကပ်ထားေည့်အခွန်သပးေွင်းရန်ကိစ္စ  

ကာ စည်းကြ်းေတ် 

အာြခံတင်ေွင်းမခင်း 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 အခွန်ထမ်းေည် အခွန်ဆိုြ်ရာစီမံအုပ်ချုပ်မှု ဥပသေပုေ်မ ၃၄၊ ပုေ်မခွဲ   

(ဂ)အရ  ညွှန်ကကားသရးမှူးချုပ်က ချမှတ်လုိက်သော ဆံုးငြတ်ချက်ကုိ 

သကျနပ်မှုမရိှလျှေြ်  အခွန်ဆုိြ်ရာစီမံအုပ်ချုပ်မှုဥပသေပုေ်မ ၃၅၊ ပုေ်မခွဲ   

(က) နှြ့်အညီ  အခွန်အယူခံခံုအြဲွ့ထံေ့ုိ အယူခံဝြ်နုိြ်ေည်။ 

 ငပန်လည်ေံုးေပ်ဆံုးငြတ်ချက် တာဝန်ခံမိတ္တူမှန် (Certified Copy) 

 အား ေတ်မှတ်ပံုစံငြြ့် သလျှောက်ထားရယူကာ အခွန်အယူခံခံုအြဲွ့ေ့ုိ 

 အယူခံတြ်ေွြ်း သလျှောက်ထားရမည်။  

 မိတ္တူသလျှောက်လွှာတွြ်လည်းသကာြ်း၊ မိမိသလျှောက်ထားရယူမည့် 

 တာဝန်ခံ မိတ္တူမှန်သပါ်တွြ်လည်းသကာြ်း ရုံးခွန်အက်ဥပသေအရ 

 ထိုက်ေြ့်ေည့် ရုံးခွန်တံဆပိ်သခါြ်း  ကပ်နှိပ်ရပါမည်။ 

  ပ           ပ   ပ                              ပ ါ      ၉ ၀   

 သကျာ်လွန်ပပီးငြစ်သော်လည်း ညွှန်ကကားသရးမှူးချူပ်၏ ဆုံးငြတ်ချက် 

 တစ်စုံတစ်ရာ မရရှိပါက အဆိုပါ ရက်သပါြ်း ၉၀ ငပည့်ေည့်သန့မှ 

 စ၍ ရက်သပါြ်း ၃၀ အတွြ်း အခွန်ဆိုြ်ရာစီမံအုပ်ချုပ်မှု ဥပသေပုေ်မ 

 ၃၅၊ ပုေ်မခွဲ (ခ)အရ အခွန်အယူခံခုံအြွဲ့ထံေ့ုိ အယူခံဝြ်နိုြ်ပါေည်။ 

                                                                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

မပည်သထာင်စုေြ္မတမြနြ်ာနုိင်ငံသတာ် 

စီြံကိန်းနှင့် ဘဏ္ဍာသရးဝန်ကကီးဌာန 

မပည်တွငး်အခွန်ြျားဦးစီးဌာန 

 
စီြအံုပခ်ျုပ်ြှုနညး် ြ်းအရ မပန် ည်ေံုးေပ်သပးရန် 

သ ျှောက်ထားမခင်းအသကကာင်း 

ေိသကာင်းစရာြျား 

 

 

 

 

 

 

 

   

   

 

 

                           

         (၄၆)၊            
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“ Tax by the Law, Service by our Heart ”  

 

 ရုပ်ေိြ်းခွင့်သ ျှောက်ထားမခင်းသကကာင့် ရုပ်ေိြ်းခွင့်မပုေမဖင့် အသမပ 

 အသကျသပးသဆာင်ြပီး ျှေင်သော် ည်းသကာင်း၊ ခံဝန်တြ်ေွြ်းထား 

 ေည့် စာချုပ်နှြ့် ပူးတဲွတြ်ေွြ်းထားေည့် ေက်ဆုိြ်ရာ စာရွက် 

 စာတမ်း များကို ငပန်လည်ထုတ်ယူရမည်၊ 

 ပစ္စည်းအာြခံတင်ေွင်းေည့် စာချုပ်သပါ်တွင် မြန်ြာနိုင်ငံတံဆိပ် 

သခါင်းအက်ဥပသေအရ ထိုက်ေင့်ေည့် တံဆိပ်သခါင်းခွန်ကပ်နှိပ် 

ထြ်းသဆာင်ရြည်၊  

 

 

 အခွန်ထမ်းေည် မိမိမသကျနပ်ေည့် စည်းကကပ်မှုအသကကာြ်းကကားစာ 

ေ့ုိမဟုတ် ဆုံးငြတ်ချက်နှြ့် စပ်လျဉ်း၍ သလျှောက်ထားရာတွြ် လူကိုယ် 

တိုြ်ငြစ်သစ၊ စာတိုက်မှငြစ်သစ၊ ညွှန်ကကားသရးမှူးချုပ်ထံေ့ုိ သလျှောက်ထားရ 

မည်။ (သ ျှောက် ွှာပုံစံအား ေက်ဆိုင်ရာ အခွန်စည်းကကပ်ြှုခံယူသနေည့်ရုံး 

တွင် ရယူနုိင်ပါေည်)  

 

 
 

 အငြြ်းပွားမှုမရိှသော အခွန်ပမာဏနှြ့် အငြြ်းပွားမှုရိှသော အခွန် 

ပမာဏတို့အတွက် သဆာြ်ရွက်ထားရှိမှုနှြ့ ် ေက်ဆိုြ်ေည့်  

အသထာက်အထား၊ 

 မိမိသကျနပ်မှုမရိှေည့် စည်းကကပ်မှုအသကကာြ်းကကားစာ (မိတ္တူ) 

ေ့ုိမဟုတ် စည်းကကပ်မှုဆံုးငြတခ်ျက် (မိတ္တူမှန်)၊ 

 စီမံအုပ်ချုပ်မှုနည်းလမ်းအရ ငပန်လည်ေံုးေပ်သပးရန် သလျှောက်ထား 

ရေည့် အသေးစိတ်အသကကာြ်းငပချက်များနှြ့် အငခားတြ်ငပလုိေည့် 

အသထာက်အထားများ၊ 

 အခွန်ထမ်းကိုယ်စား လက်မှတ်သရးထိုး သလျှောက်ထားခွြ့်ရိှေူက 

သလျှောက်ထားပါက ထိုက်ေြ့်ေည့် ရုံးခွန်တံဆပိ်သခါြ်းကပ်နှိပ်ထား 

ေည့် ကိုယ်စားလှယ်လွှဲစာ၊ ကိုယ်စားလှယ်၏ နုိြ်ြံေားစိစစ်သရး 

 တင်ပားမိတ္တူ၊ 

 

ငပည်သထာြ်စုေမ္မတငမန်မာနုိြ်ြံသတာ် ြဲွ့စည်းပံုအသငခခံဥပသေ 

(၂၀၀၈ ခုနှစ်) ပုေ်မ ၃၈၉ အရ နုိြ်ြံေားတုိြ်းေည် ဥပသေအရ                      

သပးသဆာြ်ရမည့် အခွန်အသကာက်များကုိ သပးသဆာြ်ရန ်

တာဝန်ရှိေည်။ 

 

 

သ ျှောက်ထားနိုင်ေည့်နည်း ြ်း  
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ပူးတွဲပါရှိရြည့်အသထာက်အထားြျား  

အသေးစိတ်ေိရိှလုိပါက  အခွန်ထမ်းဝန်သဆာြ်မှုဗဟုိအြဲွ့ရံုး (ရန်ကုန်)အမှတ်- 

၁၂၈/၁၃၂(ေုတိယထပ်နှြ့်တတိယထပ်)၊ ပန်းဆုိးတန်းလမ်း (အလယ်ဘသလာက်)၊ 

သကျာက်တံတားပမိ ့ုနယ်၊ ြုန်း- ၀၁- ၈ ၃ ၈ ၉ ၃ ၁ ၁ ၊ ြုန်း- ၀ ၁-၈ ၃ ၈ ၉ ၃ ၂ ၂ ၊ 

ေ့ုိမဟုတ် အခွန်ဆုိြ်ရာဝန်သဆာြ်မှုရံုး(သနငပည်သတာ်)၊ ရံုးအမှတ်(၄၆)၊ ြုန်း- 

၀၆ ၇-၃၄၃၀၅၂၂၊ ၀၆ ၇-၃၄၃၀၅၄၄ ေ့ုိမဟတု် အခွန်ဆိုြ်ရာဝန်သဆာြ်မှု 

ရုံး(မန္တသလး)၊ ၆ ၅ လမ်း၊ ၂၂x၂ ၃ လမ်းကကား၊ သအာြ်သငမောစံပမို့နယ်၊ ြုန်း-

၀၂- ၄၀၃၀၁ ၉၂ ၊ ြုန်း -၀၂- ၄၀၃၀၆ ၃၈၊ ြုန်း-၀၂-၄၀၃၀၆ ၃၉ ေ့ုိမဟုတ် 

ေက်ဆိုြ်ရာ ပမို့နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူးရံုးများေ့ုိ ရံုးချနိ်အတွြ်း စုံစမ်း 

သမးငမန်းနုိြ်ပါေည်။ ငပည်တွြ်းအခွန်များဦးစီးဌာန၏ Website ငြစ်သော 

www.ird.gov.mm  ေ့ုိ ဝြ်သရာက်ကကည့်ရှု့သလ့လာနုိြ်ပပီး လိုအပ်ေည့် 

ဥပသေ၊ နည်းဥပသေ၊ အမိန့်သကကာ်ငြာစာ၊ လက်ကမ်းစာသစာြ်နှြ့် ပံုစံများကုိလည်း 

download ရယူနိုြ်ပါေည်။   
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